BÖLÜM I                                         DERS PLANI                        25 -28 Kasım 2019                
	Dersin adı
	TÜRKÇE

	Sınıf
	6

	Temanın Adı/Metnin Adı
	ÇOCUK DÜNYASI / Uçurtma
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· Başlık
· Cümle oluşturma

· Konu
· Ana duygu 
· Geçiş ve bağlantı ifadeleri
· Karşılaştırma

· Büyük harflerin kullanımı

· Metin tamamlama

· Ana duygu
· 5N1K
· Yazım kuralları
· Deyimler

· Noktalama işaretleri

· Yazım kuralları



	Önerilen Süre
	40+40+40+40+40+40 (6 ders saati)


BÖLÜM II
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Öğrenci Kazanımları /Hedef ve Davranışlar 
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	OKUMA
Akıcı Okuma

T.6.3.1. Noktalama işaretlerine dikkat ederek sesli ve sessiz okur.

T.6.3.4. Okuma stratejilerini kullanır.

Söz Varlığı                                                         

 T.6.3.5. Bağlamdan yararlanarak bilmediği kelime ve kelime gruplarının anlamını tahmin eder.     
T.6.3.12. Zamirlerin metnin anlamına olan katkısını açıklar.   

Anlama       
T.6.3.17. Metinle ilgili soruları cevaplar.   

T.6.3.32. Medya metinlerini değerlendirir. 

T.6.3.33. Bilgi kaynaklarını etkili bir şekilde kullanır.                                            

T.6.3.34. Bilgi kaynaklarının güvenilirliğini sorgular.                                             .

KONUŞMA

T.6.2.1. Hazırlıklı konuşma yapar.
T.6.2.2. Hazırlıksız konuşma yapar. T.6.2.3.Konuşma stratejilerini uygular.T.6.2.5. Kelimeleri anlamlarına uygun kullanır. 
T.6.2.6. Konuşmalarında uygun geçiş ve bağlantı ifadelerini kullanır. 
YAZMA

T.6.4.2. Bilgilendirici metin yazar.
T.6.4.4. Yazma stratejilerini uygular.
T.6.4.5. Anlatımı desteklemek için grafik ve tablo kullanır.
T.6.4.8. Yazdıklarının içeriğine uygun başlık belirler.

T.6.4.9. Yazılarında uygun geçiş ve bağlantı ifadelerini kullanır.

T.6.4.10. Yazdıklarını düzenler.
T.6.4.11. Yazdıklarını paylaşır.
T.6.4.14. Kısa metinler yazar.


	Ünite Kavramları ve Sembolleri/Davranış Örüntüsü
	Özgürlük, sevinç, uçurtma, oyun, sevgi, masumiyet,
 saflık…

	Güvenlik Önlemleri (Varsa):
	-

	Öğretme-Öğrenme-Yöntem ve Teknikleri 
	Soru-cevap,  anlatım, açıklamalı okuma ve dinleme, açıklayıcı anlatım, inceleme, uygulama

	Kullanılan Eğitim Teknolojileri-Araç, Gereçler ve Kaynakça

* Öğretmen   * Öğrenci
	İmla kılavuzu, sözlük, deyimler ve atasözleri sözlüğü, EBA, uçurtma konulu videolar,  dergi haberleri, gazete kupürleri…

	• Dikkat Çekme
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	· “Uçurtma uçurmak” denince aklınıza neler geliyor?
· Uçurtma uçururken kendinizi nasıl hissediyorsunuz?
· Sizce uçurtmanın bir çocuk için önemi nedir?
· Aşağıdaki metnin görsellerine ve başlığına göz atınız. Sizce bu metnin konusu nedir? Tahmin ediniz.

	•  Güdüleme

	Bu hafta 74.sayfadaki “UÇURTMA” adlı metni işleyeceğiz. Sevgili çocuklar,  çocuk denilince akla masumluk , sevmek , sevilmek ve ilgi görmek gelir. Çünkü dünyadaki tüm çocuklar değerlidir ve hepsi de aynı sevgiyi ve ilgiyi hak eder. Çünkü adı üstünde onlar çocuktur . İçlerinde hiçbir kötülük barındırmayan bu muhteşem varlıklar hayata anlam ve neşe katan canlarımızdır aslında.
Çocuk özgür olmak ister . Her şeyi kendi başına yapmak ister ve buna da hiç kimsenin müdahale etmesini istemez. Müdahale eden olunca da rahatsız olur ve türlü tepkiler gösterir. Çünkü çocuk özgürlükçüdür,  özgürlüğüne düşkündür ve bu da onun için çok önemlidir. Uçurtma da özgürlük demektir. İstediği yere uçar. Hele bir de çocuğun bu uçurtmaya sahip olması ve onu istediği gibi uçurması çocuk için paha biçilemez bir duygudur. Çünkü burada çocuk uçurmaya istediği gibi yön verir. Çocuk bu uçurtmayı hangi tarafa uçurtmak isterse o tarafa uçurur. Burada çocuğun duyguları ve zevkleri ön plandadır. İşte dünyadaki tüm çocuklarımız da uçurtma gibi özgür ve hür olmalı, onlara kıyılmamalıdır.
Çocuklarımız bu muhteşem potansiyele sahip, etrafa gülen gözler ile bakan masum yavrularımız, dünyanın çıkarları için heba edilmemeli ve bu hayatta tıpkı bir uçurtma gibi özgür olmalı ve hep mutlu olmalıdırlar. Çocuklar dünyadaki tüm güzellikleri yaşamaya değer en değerli varlıklarımızdır. Lütfen onları savaşların içinde değil barışın içinde büyütelim ve onları koruyalım.
Mutluluklar ve güzellikler sizleri bulsun çocuklar.



	•  Gözden Geçirme
	Bu hafta, çocukluğun çocukluk hayallerinin önemi hakkında bilgi sahibi olacaksınız ve çocukluğunuzun kıymetini bileceksiniz.

	•  Derse Geçiş
· Dikkati çekme sorusu sorulduktan sonra öğrencilerden metnin içeriğini tahmin etmeleri istenecek.
HAZIRLIK ÇALIŞMALARI
Uçurtmanın çocuklar için faydaları

Çocukların doğanın tüm güzellikleri içerisinde yaptığı eğlenceli bir oyun ve spor olan uçurtma aktivitesi aynı zamanda bilim etkinliği olarak da düşünülebilir. Çocuklar uçurtmanın nasıl uçtuğunu deneyimler ve bu sayede gözlem yetenekleri gelişir; analiz ve sentez yapmayı öğrenirler. Çocukların günlük yaşamda kullanılan malzemeler ve bu malzemelerin nitelikleri hakkında beslemiş olacakları bu merak, onların öğrenme isteklerini geliştirerek okuldaki derslerini dahi pozitif etkiler.

Uçurtma bir yandan da çocukların tüm enerjisini ortaya çıkaracak bir spor dalı olduğundan, vücut koordinasyonlarından konsantrasyonlarına, sporun birçok dalındaki olumlu etkileri çocuğunuza aşılar. Doğanın, gökyüzünün tüm güzellikleri eşliğinde renkli ve desenli uçurtma modellerini uçurduğunda yaşadığı mutluluk onun hiçbir zaman unutamayacağı bir anı olacak.

Uçurtma Nedir:
Uzun bir ip sayesinde  rüzgârlı havada yerden kontrol edilen  spor ve eğlence amaçlı yapılan bir etkinlik, bir oyundur. Uçurulan uçurtma, genellikle ahşap bir iskeletin kâğıt, bez ya da naylonla kaplanmasıyla yapılır. Uçurtma yüzlerce yıldan beri beri Koreliler, Çinliler, Japonlar ve Malezyalılar tarafından değişik amaçlarla kullanılmaktadır. Balon ve uçağın icadına kadar uzun yıllar meteoroloji gözlemleri için kullanılmıştır. Üç çıtalı (altıgen), iki çıtalı kuyruksuz (baklava biçimli) ve kutu uçurtmalar en yaygın uçurtma tipleridir. Tek düzlemli uçurtmalarda dengeyi kuyruk sağlar. Kuyruk havaya direnç gösterdiği için bu tip uçurtmalarda önemlidir.

Uçurtma Denilince Aklınıza Neler Geliyor?
-Özgürlük (Her halde uçurtma ile ilgili sizde çok derin izler bırakan bir anınız yoksa mutlaka ÖZGÜRLÜK kavramı ilk olarak  aklınıza geliyordur. Bir kuş gibi gökyüzünde süzülen, ipi sizin elinizde olan uçurtma belkide hayallerinizi gökyüzüne taşıyan iyi yürekli bir dost gibidir.

-Bir dost (Umutlarımızı, hayallerimizi gökyüzüne, sonsuzluğa taşır. Bizim en iyi dostumuzdur.)

-Mutluluk (Uçurtma şöyle havalanmaya başlayınca yüzümüzdeki mutluluğa diyecek yoktur. Uçurtmayı havada görmek bizi çok mutlu eder.)

-Çocukluk (Aslında her yaşa hitap eden bir eğlence olsa da daha çok çocuklukta kalan, çocukların oynadığı bir oyundur. Çocuklar hayal kurmasını sever. Uçurtma da hayallerimizin en özgür olduğu anlardır.

-Bahar Mevsimi (Daha çok bahar mevsiminde yapılır. Kışın soğuğu yerini sıcağa bırakır. Çiçekler açmaya başlar. Şöyle hafifte bir rüzgar okşuyorsa yüzümüzü uçurtmaları çıkarma zamanı geldi demektir.

-Gökyüzü

-Sevinç

-Umut

-Hayal

-Dostluk
Öğrencilere tamamlattırılacak.





UÇURTMA
-Uçurtma şenliği
-Uçurtma nasıl yapılır?
İçerik videolarını aşağıdaki linkten indirebilirsiniz:

https://yadi.sk/d/n7FTuuVyIrthAg
· Metnin başlığı ve görselleri hakkında öğrenciler konuşturulacak.

· Metnin içeriği öğrenciler tarafından tahmin edilecek.(Metinde neler anlatılmış olabilir?)

· Ders kitabındaki görseller öğrenciler tarafından incelenecek ve öğrencilerin dikkati parça üzerine çekilecek. 
· Parçanın başlığı hakkında öğrencilere soru sorulacak(Bu şiiride ne anlatılmış olabilir?)
· Güdüleme ve gözden geçirme bölümü söylenecek.
· Metin, öğretmen tarafından örnek olarak okunacak.
· Metin, öğrenciler tarafından sessiz olarak okunacak.
· Öğrenciler tarafından anlaşılmayan, anlamı bilinmeyen kelimeler metnin üzerine işaretlenecek
Çıta
Keder
Tohum
· Anlaşılmayan, anlamı bilinmeyen kelimelerin anlamı ilk önce sözcüğün gelişinden çıkarılmaya çalışılacak. Anlamı sözlükten bulunacak, öğrenciler tarafından önce tahtaya sonra kelime defterlerine yazılacak.
· Öğrencilere 5-8 kelimeden oluşan cümleler kurdurularak, bilinmeyen kelimeler anlamlandırılacak.
· Yanlış telaffuz edilen kelimeler birlikte düzeltilecek.

Okuduğunuz metinde anlamını bilmediğiniz kelimeler varsa bunların anlamlarını bağlamlarından hareketle tahmin ediniz. Bu kelimelerin anlamlarını öğrenmek için Türkçe sözlükten yararlanınız.
çıta: Düzgün biçilmiş uzun ve ensiz tahta

salınmak: Yürürken uyumlu hareketlerle hafifçe bir yandan bir yana eğilmek


Okuduğunuz metnin konusunu ve ana duygusunu aşağıya yazınız.
Konu: Uçurtma
Ana duygu: Uçurtma uçurmaktan duyulan mutluluk


Aşağıya okuduğunuz metnin içeriğine uygun iki başlık yazınız.
1- Tut Beni Arkadaşım

2- Sakın Bırakma İpimi


Okuduğunuz metinle ilgili aşağıdaki soruları cevaplayınız.
1. Metinde “arkadaşım” diye kime seslenilmektedir?
Cevap: Uçurtmayı uçuran kişiye seslenilmektedir.

2.Metinde “sıkıca tut” ifadesinin tekrar edilmesinin sebebi nedir?
Cevap: Okuyucuya duyguyu daha iyi yansıtmak için tekrara edilmiştir.

3. “Ben senin ulaşmak istediğin gökyüzüyüm” sözleriyle anlatılmak istenen nedir?
Cevap: Uçurtmanın, çocukların hayallerini temsil ettiğini anlatmak istemiştir.

4. Metinde hangi nesne, nelere benzetilmiştir?
Cevap: Uçurtma çıtaya, gülümseyen yüze, gökyüzüne, tohumlara benzetilmiştir.

5. Metnin sizde uyandırdığı duygular nelerdir?
Cevap: (örnek) Özgürlük ve mutluluk.


Aşağıdaki haber metinlerini okuyup verilen soruları cevaplayınız.
Mardin Müzesi Uçurtma Festivali
Mardin Müzesi Müdürlüğü tarafından 23 Nisan Ulusal Egemenlik ve Çocuk Bayramı etkinlikleri kapsamında düzenlenen uçurtma festivali renkli görüntülere sahne oldu. Yaklaşık 2000 kişinin katıldığı festivalde hem çocuklar hem de Mardinliler bayram tadında bir hafta sonu geçirdi.

(…)
22-24 Nisan tarihleri arasında üç gün süren festivalin ilk iki günü Eski Mardin’de “Damda Uçurtma Keyfi” ile başladı. Damlarını festivale açan yaklaşık 100 aile kapılarını da gün boyu ziyaretçilere açık tuttu. Damlara dolan çocukların uçurtmaları Mardin Kalesi’nin etrafında rengarenk bir görüntü oluşturdu.
(…)

www.kulturvarliklari.gov.tr

Kolombiya’da 42. Rüzgâr ve Uçurtma Festivali başladı.
Kolombiya’nın Villa de Leyva (Villa dö Leyva) kentinde iki gün sürecek 42. Rüzgâr ve Uçurtma Festivali için start verildi.

Sabah saatlerinden itibaren Villa de Leyva kent meydanını dolduran uçurtma tutkunları, ilk birkaç saat rüzgâr olmadığı için uçurtmalarını havalandırmakta oldukça zorlandılar. Geç de olsa başlayan rüzgârla havalanan onlarca uçurtma 1572 yılında kurulan küçük kentin semalarını renklendirdi.

Kente yerli ve yabancı çok sayıda ziyaretçi çeken Rüzgâr ve Uçurtma Festivali, dünyanın en eski uçurtma şenlikleri arasında gösteriliyor.

Kumluca’da Uçurtma Festivali
Kumluca semaları uçurtmalarla renklendi. Antalya Büyükşehir Belediyesi, Bahar Şenlikleri kapsamında Kumluca’da uçurtma festivali düzenledi. Rengarenk uçurtmalar Kumluca semalarını şenlendirdi.

Antalya Büyükşehir Belediyesinin Bahar Şenlikleri kapsamında düzenlediği uçurtma festivali renkli görüntüler oluşturdu. Büyükşehir Belediyesi tarafından ücretsiz dağıtılan 600 uçurtma gökyüzüne salındı. Festivale katılan aileler çocukları ile birlikte uçurtma uçurmanın keyfini yaşadı. Gökyüzünü renklendiren uçurtmalar havanın da rüzgârlı olması nedeniyle dakikalarca havada kalarak Kumluca semalarını şenlendirdi.

www.antalya.bel.tr

• Dünyanın ve ülkemizin birçok yerinde uçurtma festivallerinin düzenlenmesinin nedeni ne olabilir?
Cevap: Uçurtma uçurmak herkesin sevdiği eğlenceli bir aktivitedir. İnsanların ortak bir noktada buluşup eğlenmeleri amaçlanmaktadır.

• Haber metinlerindeki ifadelerden yola çıkarak uçurtma uçurma ile ilgili neler söylenebilir?
Cevap: Uçurtma uçurma her insanın keyif aldığı eğlenceli bir aktivitedir.

• Okuduğunuz haber metinlerinde seçilen görsellerle haber metinlerinin içeriği arasında
uyum var mıdır?
Cevap: Vardır.

 
a. Aşağıdaki cümleleri koyu yazılmış ifadelere dikkat ederek okuyunuz.
Hava hiç de soğuk değildi ama ben zangır zangır titremeye başlamıştım.

Her söylediğin doğru olmalı fakat her doğruyu her yerde söylemek doğru değildir.

Teknoloji hayatımıza sayısız faydalar sağlamıştır. Bununla birlikte, teknoloji kullanımı üzerindeki kontrolümüzü kaybetmememiz gerekmektedir.

Birçok oyunda zaten koşmak, zıplamak gibi hareketler vardır. Bu nedenle çokça oynayan çocuk, çok da sağlıklı olur. Ancak günümüzde çocuklar dışarıda oynamak yerine mavi ışık (tablet, telefon ve bilgisayar ekranı) karşısında donup kalıyorlar.

Çok istedim, çabaladım lakin aradığımı bulamadım.

Ne kadar da bitkindi buna rağmen bizi uğurlamaya kapıya kadar geldi.

Koyu yazılmış ifadeleri çıkarırsak cümle ya da paragrafların anlamında nasıl bir değişiklik olur? Bu ifadeler cümlelerin ve paragrafın oluşumunda anlama nasıl bir katkı sağlamıştır?
Cevap: Cümle ya da paragrafların anlamında bir değişiklik olmaz. Bu ifadeler bir düşünceden diğerine geçerken düşüncenin farklılaştığını, değiştiğini bildiren ifadelerdir. Anlamı netleştirirler.

Yazılı ve sözlü ifadelerimizde bir düşünceden başka bir düşünceye geçiş yaparken, olumlu ve olumsuz yargı bildiren cümleleri, paragrafları birbirine bağlarken ya da iki şeyi benzerlik, farklılık, üstünlük özelliklerine göre karşılaştırırken çeşitli ifadeler kullanırız. Ama, fakat,
lakin, ancak, bununla birlikte, buna rağmen gibi ifadeler bir metni oluşturan unsurlar arasındaki geçiş ve bağlantı ifadeleridir. Yukarıdaki cümlelerde de bu ifadeler geçiş ve bağlantı oluşturmuştur.
b. Siz de noktalı yerlere, verilen geçiş ve bağlantı ifadelerini kullanarak cümleler ya da paragraflar yazınız.
Cevap:
• Matematik dersini seviyorum ama bazı konuları anlamakta güçlük çekiyorum.

• Araba hızlıydı fakat konforlu değildi.

• Her sabah erken kalkıyorum ancak trafik nedeniyle işe hep geç kalıyorum.

• Yemek çok lezzetliydi lakin tuzu biraz fazlaydı.

• Herkesin kendi düşüncesini söyleme hakkı vardır. Bununla birlikte bazen o fikrin ne olduğunu kimseye söylememek daha iyidir.

• Ona en sevdiği çiçeği aldım. Buna rağmen beni affetmedi.

c. Okuduğunuz metinde bu geçiş ve bağlantı ifadelerinden hangisi kullanılmıştır?
Cevap: iyi ama

 

Kendinizi büyüklerinizin yerine koyarak çocukluğunuzda eğlenmek için neler yaptığınızı, uçurtmayı nasıl uçurduğunuzu, uçurtma savaşı yapıp yapmadığınızı vb. anlatınız. Konuşmanın içeriği için büyüklerinizle yaptığınız görüşmelerde tuttuğunuz notlardan yararlanınız.
Konuşmanızda beden dilinizi etkili kullanmaya, dedeniz ya da nineniz gibi konuşmaya dikkat ediniz. Konuşmanız sırasında “ama, fakat, ancak, lakin, buna rağmen ve bununla birlikte” gibi geçiş ve bağlantı ifadelerini kullanmaya özen gösteriniz.
Cevap:
(örnek)
Biz küçükken eğlenmek için nehirde yüzerdik, çamurdan oyuncaklar yapıp oynardık, çelik çomak oynardık. Bahar geldi mi uçurtma da uçururduk. Ancak o zamanlar bugünkü gibi hazır uçurtmalar yoktu. Uçurtma yapmak için düzgün çıtalar da bulamadık. Dut ağacının dallarını kesip bağlardık. Üzerlerine un çuvallarını kesip gererdik. Şeker ambalajlarından uçurtmaya kuyruk yapardık. Naylon ip yoktu o zamanlar. Çuvalları bağladığımız ipleri kullanırdık. Uzun ip bulamazdık. Elimizdeki ipleri uç uca eklerdik. Fakat bu ipler çabuk kopardı. Buna rağmen yine eğlenirdik. İpi kopan uçurtmanın düştüğü yere bakıp arardık. Uçurtma ile en yükseğe çıkmaya çalışırdık. Uçurtma uçurmak en büyük eğlencemizdi.

 

a. Aşağıda altıgen uçurtmanın yapım aşamalarının görselleri verilmiştir. Bu aşamalar için görsellerin yanına açıklamalar yazınız.
Cevap:
[image: image5][image: image6.jpg]a.Asagida altigen u

curtmanin yapim asamalarinin gorselleri verilmis-
tir. Bu asamalar icing

orsellerin yaning aciklamalar yazinyz.
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b. Uçurtma nasıl uçurulur? Günlük hayatınızdaki tecrübelerden ve okuduğunuz metindeki bilgilerden yararlanarak maddeler hâlinde yazınız.
Cevap:
Uçurtma uçurmak için iki kişiye ihtiyaç vardır. Biri uçurtmanın ipini tutar. Diğeri biraz mesafe bırakarak uçurtmayı dik bir şekilde kaldırabildiği kadar yukarıda tutar. İpi tutan kişi rüzgara karşı koşar. Uçurtma bu arada havalanır. İpi tutan kişi uçurtma yeterli yüksekliğe ulaşana kadar koşmaya devam eder. Uçurtma koşmadan havada durabileceği zaman ipi tutan kişi durur. İpi salmaya başlar. İpin uzunluğu yetene kadar salınır. Uçurtma uçarken arada ip gerilip bırakılarak uçurtmaya selam verdirilebilir.

 

Aşağıdaki şiiri okuyunuz. Uçurtmayla ilgili bir şiir de siz yazınız. Şiiriniz için bir resim yapınız.
Okuduğunuz şiirde şair, noktalama işaretlerini çok az kullanmıştır. Bu, şairin kendine has söyleyiş özelliğidir. Siz yazdığınız şiirde yazım kurallarına uymaya ve noktalama işaretlerini doğru kullanmaya özen gösteriniz.
KIRLARA GİDİYORUM
Kırlara gidiyorum
Elinde uçurtmam.
Kuşlar bekliyor gökte
Çünkü uçurtmamda
Kuş resimleri var
Canlanacaklar
Ben uçurunca

Kırlara gidiyorum
Ekmek var torbamda
Kuşlar
Beni gözlüyor dallarda
Ben torbayı açınca

Kırlara gidiyorum
Sevinç var kalbimde
Tavşanlar
Böcekler
Sular yaşıyor yanımda
Ben kalbimle bakınca

Akşam
Kırlardan dönüyorum
Uçurtmam ağaçta
Dallara takılı
Ekmek kuşun gagasında
Kalbim avcumda

Cahit Zarifoğlu
Gülücük

Cevap:
(örnek)
BABA BANA UÇURTMA YAP
Baba bana uçurtma yap,
Şöyle koskocaman olsun.
Kuyruğuna sevgini bağla,
Tahtası mutluluktan olsun.

Baba bana uçurtma yap,
Kuşlara arkadaş olsun.
Nereye eserse rüzgar,
O da oraya uçsun.

Baba bana uçurtma yap,
Hayallerim gerçek olsun.
Özgürlüğün tarifsiz keyfi,
Bırak içime dolsun.

Diğer metnin hazırlık etkinliği verilecek.
(Yağ satarım bal satarım, mendil kapmaca, tombik, kaleli yakan top, istop, birdirbir, ip atlama, çelik çomak, körebe, saklambaç, beştaş vb. geleneksel çocuk oyunları hakkında bilgi edininiz.)


 BÖLÜM III

	Ölçme-Değerlendirme
	

	•  Bireysel öğrenme etkinliklerine yönelik Ölçme-Değerlendirme

•  Grupla öğrenme etkinliklerine yönelik Ölçme-Değerlendirme

•  Öğrenme güçlüğü olan öğrenciler ve ileri düzeyde öğrenme hızında olan öğrenciler için ek Ölçme-Değerlendirme etkinlikleri 
	· Çocuklar en çok nelerden mutlu olur?
· Özgürlük ne demektir? Her çocuk özgür müdür?
· Oyun çocuklara hangi özellikleri kazandırır?
·  “Baş” sözcüğü aşağıdakilerin hangisinde kendinden sonra gelen sözlerle deyim oluşturmamıştır?
A) Bu sorunla ben de baş edebilirim.
B) Başı derde girdiğinde dayısına koşardı.
C) Böyle yapmakla başına dert açıyorsun.
D) Kerem, başı ağrıdığı için bugün derse gelemedi.

	Dersin Diğer Derslerle İlişkisi 
	 Okurken sesli okuma kurallarına, yazarken imla ve noktalamaya diğer derslerde de dikkat etmeleri sağlanır.


BÖLÜM IV 

	Plânın Uygulanmasına İlişkin Açıklamalar 
	


Türkçe Öğretmeni                                                                                                                                                                                                    tunghay@gmail.com  

Okul Müdürü
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Uçurtma, hafif malzemeden yapılmış yüzeylerin, rüzgâra direnç oluşturan yükselme yönünde oluşturduğu kuvvet ile bağlı bulunduğu ipin oluşturduğu kuvvet arasındaki etkileşim sonucunda gökyüzünde asılı kalabilen nesnelere verilen genel isimdir. Uçurtma fırtınalı havalarda uçurtulursa elektirik akımı nedeniyle oluşacak şelalede insan yaşamını kaybedebilir. İlk defa Çin de bulunmuştur. Avrupa'ya gelişi ise 12 yıl Çin'de yaşamış olan Marco Polo tarafından gerçekleştirilmiştir.


Uçurtma Tarihi



Kısa kısa:1827 - George Pocock uçurtma ile at arabasını çekti.
1893 - The Eddy Diamond and the Hargraves Box uçurtmaları meteorolojik araştırmalarda kullanılmaya başlandı.
1899 - The Wright Kardeşler ilk uçan makina (uçak ) teorilerini ispatlamak için uçurtma kullandılar.
1901 - Guglielmo Marconi , Kuzey Amerika ile Avrupa arasındaki ilk tarihi radyo bağlantısını yapmak için antenini uçurtma ile kaldırdı.
1902 - Fransız ordusu , askeri gözlemler yapmak için uçurtma kullandı.
1906 - San Francisco depreminin verdiği hasarın fotoğrafları uçurtmaya bağlanan bir fotoğraf makinasından çekildi.
1907 - Dr. Alexander Graham Bell ,ilk insan taşıyan uçurtmayı yaptı.
1919 - Bir Alman , uçurtma trenini 31,955 feet (9.74 km ) yüksekliğine çıkardı.
1939-1945 - Uçurtmalar 2. Dünya Savaşında gözlem amaçlı kullanıldı.
1964 - Domina Jalbert bir parafoil tasarladı ve bu tasarım paraşüt yapımında kullanıldı.
1975 - Peter Powell ilk 2 ipli uçurtmayı icat etti.
1978 - Kuzuhiko Asaba 4,128 adet uçurtmayı tek bir ip ile uçurdu (Uçurtma Treni )

Detay:İlk uçurtmanın nerede ve nasıl yapıldığı kesin olarak bilinmiyorsa da, 2000 yıl önce ilk kez Çin'de uçuruldukları sanılıyor. Bir efsaneye göre rüzgarlı bir havada bir çinli şapkasının uçmasını önlemek için ona bir ip bağlar ve böylece de ilk uçurtmayı yapmış olur.

Uçurtma Çin'den, Kore ve Hindistan'a giden tüccarlar tarafından tüm Asya kıtasına yayılmıştır. Asyadaki memleketlerin her biri kendi stillerini katarak yaptıkları uçurtmaları farklı amaçlarla uçurmuşlardır...

Uçurtmanın Japonya'ya budist rahipler vasıtasıyla 7. yy'da ulaştığı söylenir. Rahipler uçurtmaları kötü ruhların yönlerini değiştirmek için ve o sene hasatın bereketini arttırmak için kullanırlardı.

Japonya'da uçurtmanın popülerlik kazanması ise Edo dönemine rastlar. O dönemde ilk kez samuray sınıfının altındaki insanlara da uçurtma uçurmaları için izin verilmiştir.

Yine bir hikayeye göre, 300 yıl önce, Nagoya Kalesi'nin çatısındaki altın bir heykeli çalmak isteyen bir hırsızın çatıya çıkmak için kendisini bir uçurtmaya bağladığına inanılır. Hırsız sadece heykelin az sayıda küçük parçalarını çalabilmiş ama daha sonra yakalanarak cezalandırılmıştır. Uçurtmalara dair Hindistan'daki ilk kayıtlara ise 1500'lü yıllarda Mogul Dönemindeki minyatürlerde rastlanmıştır. Bu resimlerde genç bir adamın görüşmesine izin verilmeyen sevgilisine mesaj ulaştırmak için uçurtmayı beceriyle kullandığını görürüz.

Uçurtmalara ait hikayeler , Avrupa'ya 13.yy sonlarına doğru Marco Polo tarafından taşınmıştır. Ayrıca 16. ve 17.yy larda Japonya ve Malezya'dan Avrupa'ya dönen gemicilerin de yanlarında uçurtma getirdiklerini görüyoruz. Uçurtmanın Avrupa'ya geldiği bu ilk dönemlerde insanlarda bir merak uyandırdığını ama Avrupa kültürüne çok az etkisi olduğunu söyleyebiliriz.

18. ve 19. yylarda ise uçurtma bilimsel araştırmalarda kullanılan aletlerin arasında yer almaya başlamıştır. Benjamin Franklin, Alexander Wilson uçurtmaları rüzgar ve hava akımları üzerindeki bilgilerini arttırmakta kullanmışllardır. Sir George Caley, Samuel Langley, Lawrence Hargrave, Alexander Graham Bell ve Wright Kardesler uçurtmalarla deneyler yapmış ve bu deneyler uçakların yapılmasında çok faydalı olmuştur.

Uçurtmanın kullanıldığı belki de en garip yerlerden biri, bir at arabasını çekmek için ondan yararlanılmasıydı. George Pocock adlı bir öğretmen 1822de bir at arabasını, uçurtma yardımıyla saatte hızını 20 mile ulaştırarak çekmeyi başarmıştı.

I. Dunya Savaşı sırasında, İngiliz, Fransız, İtalyan ve Rus orduları düşmanların yerlerini belirlemek ve işaretleşmek için uçurtmalardan yararlanmışlardır.

II. Dunya Savaşında ise, Harry Saul'un Hücum Uçurtması(Barrage Kite) uçakların hedeflere yakın olabilecek kadar alçaktan uçmalarını önlemiştir. Denizde kaybolan pilotlar bir Gibson Girl-box uçurtması uçurmuşlar ve böylece yerleri tespit edilmiştir. Uçaklardan yararlanılan yerler arttıkça, uçurtmalar daha az kullanılır olmuş ve daha çok eğlence maksatlı uçurulmaya başlanmışlardır.

Son 50 yılda ise uçurtmalara duyulan ilgi artmıştır. Uçurtma yapımında ripstop naylon, fiberglas ve karbon grafit gibi yeni materyaller kullanılmış ve bu da uçurtmaların daha sağlam daha hafif daha renkli ve daha dayanıklı olmasını sağlamıştır. Francis Rogallonun -kanatlı uçurtması ve Domina Jalbert'in Parafoil uçurtması gibi önemli buluşlar, modern Delta Kanatların ve spor yapmakta kullanılan paraşütlerin gelişimine faydalı olmuşlardır.

1972de Peter Powell iki kumandalı stunter adlı bir oyuncağın tanıtımını yapmış ve insanlar uçurtmayı sadece eğlence için değil aynı zamanda da bir spor aracı olarak kullanmaya başlamıştır. Meraklıları manevra yapabilen, daha hızlı uçabilen ya da karmaşık numaralar yapan yeni modeller üretmeye başlamışlardır. Daha buyuk ve daha güçlü uçurtmalar yapılmış ve 1980'lerde Yeni Zellandalı Peter Lynn bu uçurtmaların çekebileceği, ismine buggy denen üç tekerlekli bir araç yapmıştır. 1990'larda tekerlekler üstünde, su kayağı yaparken ya da buz üstünde kayarken uçurtma uçurmak çok populer hale gelmiştir. 1999da bir grup insan, Kuzey Kutbunda kızaklarını çekmek için uçurtma kuvvetinden yararlanmıştır.


Uçurtma Malzemeleri



1) 3 adet 50 cm boyunda 6-7 mm kalınlığında çıta
2) 1 adet istediğiniz renk yağlı kağıt
3) İkeleyi oluşturmak için yorgan ipi diye satılan ince ip
4) Tutkal veya yapıştırıcı bant
5) Keskin çakı veya bıçak ,makas , cetvel ,kurşun kalem
6) Uçurmak için kullanacağımız yorgan ipi kalınlığında naylon 
Uçurtma Nasıl Yapılır



Çıtaların aynı boyda olmasına dikkat edin . Değillerse çakınızla keserek aynı boya getirin.

Her çıtanın iki ucunu da şekildeki gibi yontun. Buralara iskeleyi oluştururken ip bağlayacağız.

Cetveliniz yardımıyla 3 çıtanın da ortasını işaretleyin. İşaretlediğiniz yerleri çakınızla , çıtayı çok zayıflatmamaya dikkat ederek hafifçe yontun. Bunu yapmamızın amacı iskeleyi oluştururken 3 çıta üst üste geleceği için kaymasını önlemektir.

Evet şimdi yorgan ipinizden 1 metre kadar kesip yere serin. Çıtaları şekilde gördüğünüz gibi ortadan bağlamak amacıyla bu ipi kullanacağız. Çıtaları orta noktaları üstüste gelecek şekilde yere serdiğiniz ipin üzerine koyun , çıtaları kaydırmamaya çalışarak ipi biraz da gergin bir şekilde dolamaya başlayın ve birkaç tur doladıktan sonra çözülmesini önlemek için üstüste iki düğüm atın. Uzun kalan ipleri kesmeyin. Bu ipi daha sonra denge yapmak için kullanacağız

İskeleyi oluşturmak için yine yorgan ipinizden 2 metre kadar alın ve çıtalardan birinin ucuna bağlayın. Burası çok önemli. Uçurtmanızın tam bir altıgen görünümünde olması için çok dikkatli olmanız gerekiyor. Çıtanın ucuna bağladığınız ipi 25 cm (çıtanın ucu ile merkezi arasındaki mesafeyi de ölçü olarak kullanabilirsiniz ya da cetvelinizi ) uzatarak komşu çıtanın ucuna dolamaya başlayın ve 3 tur attırdıktan sonra bir düğüm atın. Bu işlemi ipi ilk bağladığınız uca kadar devam ettirin. Son düğümü atarken iskele iplerinizin biraz gergin olduğunu kontrol edin.. Artan ipi kesin. Evet iskelenizin tam bir altıgen görünümünde olması uçurtmanızı havada güzel gösterecektir. Eğer sizinki tam altıgen olmadı ise de zararı yok , uçurtmanızın uçmasına engel olmayacaktır.

Şimdi kağıdınızı yere yayın ve iskelenizi ortadaki düğüm alta gelecek şekilde kağıdınızın üzerine koyun. Kesmeye başlamadan önce yapıştırıcı bantınızla , iskeleyi kaymaması için bir-iki yerden kağıda tutturun. Makasınızla üstte çizgi çizgi gösterilen şekilde kesin ve bu kestiğiniz çıkıntıları katlayarak bant veya tutkalla yapıştırın. Bunu yaparken kağıdınızın biraz bol (çok gergin değil ) olmasına dikkat edin yoksa uçurtmanız rüzgarı tutamayabilir .

Evet en zor kısım bitti. Şimdi uçurtmanızı çevirin ve tam ortasında küçük bir delik açın .İskelenin ortasında bıraktığınız ipinizin her iki ucunu da bu delikten dışarı çıkartın. Eğer bu ipiniz (her ikisi de ) 30 cm den kısa ise yorgan ipinizden bir parça daha bağlayarak uzatın.

Şimdi de dengeyi yapalım. 70 cm (bize lazım olan kısım 50-55 cm ama düğümleri atmak için 70 cm kesiyoruz ) kadar bir yorgan ipi alarak çıtalardan herhangi birinin ucuna sıkıca bağlayın. Yaklaşık 50-55 cm uzattıktan sonra ipin diğer ucunu komşu çıtanın ucuna bağlayın. Ortadan çıkan ipi yaklaşık 25 cm kadar uzatıp bu ipin tam ortasına bağlayın. İşte denge tamam.

Kuyruk bağlamak için yine 70 cm kadar ipi tekrar aynı şekilde bağlayın. Bu dengeye de yapacağınız kuyruğu bağlayacaksınız.

Kuyruk : Kuyruk uzunluğu yaklaşık olarak çıta boyunuzun 4-5 katı civarındadır. Ancak çok şiddetli rüzgarlarda bu uzunlukta bir kuyruk kısa gelebilir ve uçurtmanızın takla atmasına neden olabilir. Kaplama kağıdınızın arta kalan kısmından eni 1 cm civarı uzunluğu 50 cm civarı şeritler kesin ve bunları 2 cm arayla kuyruk ipine bağlayın. Kuyruğunuz yeterli uzunluğa gelene kadar devam edin. Kaplama kağıdınız muhtemelen yetmeyecektir. Kuyruk için herhangi bir ambalaj kağıdını veya naylon torba da kullanabilirsiniz. Bittiğinde kuyruk ipinin bir ucunu , kuyruk dengesinin tam ortasına bağlayın. Naylon ipinizi ortadan çıkan ve üst dengeye bağladığınız çift kat yorgan ipinin ucuna sıkıca bağlayın. Evet uçurtmanız hazır.

Formun Altı

           


 EKOYAY


İzinsiz paylaşmayınız.





1.Etkinlik yapılacak. 








2.Etkinlik yapılacak. 








3.Etkinlik yapılacak. 








4.Etkinlik yapılacak. 








5.Etkinlik yapılacak. 











6.Etkinlik yapılacak. 








8.Etkinlik yapılacak. 








Uçurtma deyinde aklınıza ne geliyor?
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8.Etkinlik yapılacak. 








7.Etkinlik yapılacak. 
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